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5 पररिे् संख्याएँ और उनपर आधयाररत संमक्र्याऍं

पररिे् संख्याएँ (Rational numbers)
विछली कक्ाओं में हमने 1, 2, 3, 4, ..... इन गणन संखयाओं अराथाि प्राकृि संखयाओं का अधययन 

वकया ह ै। प्राकृि संखया, शयूनय िरा प्राकृि संखयाओं की वििरीि संखयाओं को वमलाकर बनने िाले ियूणाांक 

संखया समयूह की जानकारी भी हमें ह ै। इसी प्रकार 
7
11 , 

2
5 , 

1
7  इन वभन्नों से भी हम िररवचि हैं । ियूणाांक

संखया और वभन्न को समाविष् करने िाला कोई संखया समयूह है कया, इसिर विचार करेंगे ।

4 = 
12
3 , 7 = 7

1
, - 3 = −3

1
 , 0 = 0

2
 इस िरह सभी ियूणाांक संखयाओं को 

m
n  के रूि में वलख

सकिे हैं, यह हमें ििा ह ै। यवद m कोई ियूणाांक और n कोई शयूनयेिर ियूणाांक हो िो 
m
n  यही संखया िररमेय

संखया कहलािी ह ै। िररमेय संखया समयूह में उियुथाक्त सभी प्रकार की संखयाओं का समािेश होिा है । 

         

पररिे् संख्याओं पर की जयाने ियाली संमक्र्याएँ
 िररमेय संखया में अंश िरा हर का उियोग कर वभन्न के रूि में वलखा जािा है अिः िररमेय संखयाओं िर 
की जाने िाली सवंक्रयाऍं, वभन्नों िर की जाने िाली संवक्रयाओं के जैसे ही करिे हैं । 

(1) 
5
7  + 

9
11  = 55 63

77
+ = 

118
77 (2) 1

7
 - 3

4
 = 

4 21
28
−

= −17
28

(3) 2 
1
7  + 3 

8
14  = 15

7
 + 

50
14 (4) 

9
13 × 

4
7  = 

9 4
13 7

×
×  = 

36
91

= 30
14

 + 50
14

(5) 
3
5 × ( )−4

5 = 
3 4
5 5
× −( )
× = 

−12
25

= 80
14

 = 40
7

(6) 
9
13 × 263  = 3 2

1
× = 6

1

िररमेय संखया 57 , 34 , −17
28 , 2.17  आवद

ियूणाांक संखया - 3, - 8, - 1 आवद

ियूणथा संखया  0 

प्राकृि संखया 
1, 2, 3, ..... 

आओ, सिझेंं

−3
3
5

−17 −
5
11

5

प्राकृि संखया × �

ियूणाांक संखया �
िररमेय संखया �

नीचे दी गई िावलका ियूणथा करो ।
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आओ, थोड़या ्याद करें

 मकसी एक संख्या को दूसरी संख्या से भयाग देनया अथया्मत उस संख्या को दूसरी संख्या के गुणयातिक प्रमतलोि 

संख्या से गुणया करनया होतया है ।	हमने देखा हैं वक 
5
6  िरा 

6
5  ,  

2
11  िरा 

11
2  गुणातमक प्रविलोम संखयाओं 

की जोवड़याँ हैं ।

इसी िरह 
−






5
4  × 

−






4
5  = 1 ;  −







7
2

 × 
−






2
7  = 1           इसी िरह 

−






5
4  िरा 

−






4
5  और 

−






7
2  िरा 

−






2
7  गुणातमक प्रविलोम संखयाओं की जाेवड़याँ हैं अराथाि 

−5
4   िरा 

−4
5  भी िरसिर  

गुणातमक प्रविलोम हैं ।  
−7
2  िरा −2

7
 भी िरसिर गुणातमक प्रविलोम हैं ।

जरया ध्यान दें

उदया. 
−11
9  िरा 

9
11  इनका गुणनफल - 1 होिा ह ै। अिः 

−11
9  और 

9
11  गुणातमक प्रविलोम संखयाओं 

      की जोड़ी नहीं ह ै।

आओ, चचया्म करें

 हम विवभन्न संखया समयूहों की विशरेिा देखेंगे । इसके वलए समयूह में चचाथा कर दी गई िावलका ियूणथा करो । 
प्राकृि संखया समयूह, ियूणाांक संखया समयूह िरा िररमेय संखया समयूह िर विचार करेंगे । इन प्रतयेक संखया समयूह 
के आगे जोड़ना, घटाना, गुणा िरा भाग की सवंक्रया करने िर वमलने िाले वनषकरथा को (�) या (×) वचह् न 
से वदखाओ । धयान रखो वक शयूनय से भाग नहीं वदया जा सकिा ।
 · प्राकृि संखयाओं को जोड़ने िर सदिै प्राकृि संखया ही वमलिी है अिः प्राकृि संखया समयूह के आगे 

जोड़ के चौखट में (�) वचह् न लगाओ ।
 · दो प्राकृि संखयाओं में घटाने की संवक्रया करने िर सदिै प्राकृि संखया ही वमलेगी, ऐसा नहीं होेिा । 
  कारण 7 - 10 = - 3 इस प्रकार के कई उदाहरण हैं । अिः घटाने के चौखट के नीचे (×) यह 

वचह् न लगाओ । िावलका में जहाँ - जहाँ (×) यह वचह् न आएगा उसका कारण सिष् करो ।  (×) 
का कारण उदाहरणसवहि दिेे समय असंखय उदाहरणों में से एक ही ियाथाप्त है ।

 संख्या सिूह  जोड़  घियानया  गुणया भयाग

प्राकृि संखया � × 
(7 - 10 = - 3)

� × 
(3 ÷ 5 = 3

5
)

ियूणाांक संखया

िररमेय संखया
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2
5

पररिे् संख्याओं के िध् आनिेयाली संख्याएँ
· 2 से 9 इन प्राकृि संखयाओं के मधय आनेिाली प्राकृि संखया काैन-सी हैं, वलखो । 
· - 4 से 5 इनके मधय कौन-सी ियूणाांक संखया है, वलखो ।

· 1
2

 िरा 3
4

 के मधय कौन-सी िररमेय संखया हो सकिी है, वलखो ?

आओ, सिझेंं

्ह िैंने सिझया

·	प्राकृि संखया समयूह यह जोड़ एिं गुणा की सवंक्रया के वलए ियूणथा है वकंिु घटाने िरा भाग की सवंक्रया 
के वलए ियूणथा नहीं ह ै। दो प्राकृि संखयाओं का अंिर और भागफल सदैि प्राकिृ संखया नहीं होिा है । 

·	ियूणाांक संखया समयूह यह जोड़, घटाि, गुणा की संवक्रयाओं के वलए ियूणथा हैं वकंिु भाग की सवंक्रया के 
वलए ियूणथा नहीं ह ै।

·	िररमेय संखया समयूह किेल जोड़ना, घटाना, गुणा िरा भाग की सभी संवक्रयाओं के वलए ियूणथा है ।
 वकंिु शयूनय से भाग नहीं वदया जा सकिा ।

प्रशनसंग्रह 22
1. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं को जोड़ो ।

 (i) 
5
36  + 

6
42   (ii) 1 2

3
 + 2 4

5
 (iii) 

11
17  + 13

19
  (iv) 2 3

11
 + 1 

3
77

2. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं को घटाओ ।

 (i) 7
11

 - 3
7

  (ii) 
13
36  - 

2
40  (iii) 1 2

3
 - 3 

5
6  (iv) 4 

1
2  - 3 

1
3

3. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं का गुणनफल ज्ाि करो ।

 (i) 
3
11  × 

2
5  (ii) 12

5
 × 

4
15  (iii) 

−( )8
9  × 

3
4  (iv) 

0
6  × 

3
4

4. नीचे दी गई संखयाओं के गुणातमक प्रविलोम संखया वलखो ।

 (i) 
2
5  (ii) 

−3
8  (iii) 

−17
39  (iv) 7  (v) - 7 

1
3

5. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं के भागफल ज्ाि करो ।

 (i) 
40
12  ÷ 104  (ii) −10

11
 ÷ −11

10
 (iii) 

−7
8  ÷ 

−3
6  (iv) 2

3
 ÷ (- 4)  

 (v)  2 
1
5  ÷ 5 

3
6  (vi)

−5
13  ÷ 726   (vii) 

9
11  ÷ −( )8   (viii) 5 ÷ 



37

उदया. 
1
2  िरा 4

7
 इन िररमेय संखयाओं के मधय आने िाली िररमेय संखया ज्ाि करेंग े। इसके वलए इन संखयाओं

 के हर समान करेंगे ।

   
1
2  = 

1 7
2 7
×
×  = 

7
14  ,      4

7
 = 

4 2
7 2

×
×  = 

8
14  

7 िरा 8 क्रवमक प्राकृि संखया हैं िरंिु 
7
14  िरा 8

14
 क्रवमक िररमेय संखयाएँ हैं कया ? वकसी भी िररमेय संखया

का हर बढ़ा सकिे हैं । उसी अनिुाि (गुना) में अंश भी बढ़िा है ।

   
7
14  = 

70
140  ,   8

14
 = 

80
140  ....  (अंश आैर हर को 10 से गुणा करने िर)

अब 
70
140  < 

71
140  ...... < 79

140
 < 

80
140  यहाँ िर 

7
14  िरा 8

14
 के मधय वकिनी संखयाऍं वमलीं ?

 उसी प्रकार 
7
14  = 

700
1400   ,   8

14
 = 

800
1400  .... (अंश िरा हर को 100 से गुणा करने िर)

 अिः 
700
1400  < 

701
1400  ...... < 799

1400
 < 

800
1400

 इसी िरह िररमेय संखयाओं का रूिांिर सममयूलय संखया में (हर बढ़ा कर) कर उनके मधय आने िाली 
अविक-से-अविक िररमेय संखया ज्ाि कर सकिे हैं ।
उदया., 1

2
 िरा 3

5
  इन िररमेय संखयाओं के मधय आने िाली संखया ज्ाि करना ।

 1
2

 िरा 3
5

  इन िररमेय संखया को समहर रूि देंग े।

 जैसे 
1
2  = 5

10
,  3

5
 = 6

10

संखया रेखा िर 5
10

, 6
10

 इन संखयाओं को दशाथाने िाले वबंदु हैं, उनको जोड़ने िाले रेखाखंड का मधयवबंदु ज्ाि

करेंगे िरा यह देखेंगे की िह वबंदु कौन-सी संखया दशाथािी है ।

  
1
2  5

10
6
10

+





= 11

20
 यह वबंदु उस रेखाखंड का मधयवबंदु है । 

कयोंवक 6
10

 - 11
20

 = 12 11
20
−  = 1

20
   उसी िरह 11

20
 - 5

10
 = 11 10

20
−  = 1

20

∴ 5
10

 िरा 6
10

 के बीच ठीक मधय में 11
20

 यह संखया है 
1
2  िरा 

3
5  के मधय 

11
20  यह संखया है ।

इसी प्रकार 
1
2  िरा 

11
20  और 11

20
 िरा 

3
5  के मधय की संखया ज्ाि कर सकिे हैं ।

10 6
10

5
10

−
1
10

11
20
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्ह िैंने सिझया

�	दो िररमेय संखयाओं के मधय असंखय िररमेय संखयाएँ होिी हैं ।

प्रशनसंग्रह 23

¤ नीचे दी गई दो संखयाओं के मधय आने िाली िीन िररमेय संखयाऍं वलखो ।

 (i) 2
7

 , 6
7

  (ii) 
4
5  , 

2
3  (iii) - 

2
3  , 

4
5   (iv) 

7
9  , - 5

9

 (v) −3
4

 , 
+5
4  (vi) 7

8
, −5
3

   (vii) 5
7

,11
7

  (viii) 0, −3
4

� अमधक जयानकयारी हेतु 
 यवद m ियूणाांक संखया हो िो m + 1 यह उसकी क्रवमक (सलग) बड़ी ियूणाांक संखया होिी है । 

m िरा m + 1 के मधय एक भी ियूणाांक संखया नहीं होिी ह ै। दो ियूणाांक संखयाएँ जो क्रवमक न हो 
उनके मधय आने िाली ियूणाांक संखया वगन सकिे हैं । जबवक वकनहीं दो िररमेय संखयाओं के मधय असंखय 
िररमेय संखयाएँ होिी हैं ।

आओ, थोड़या ्याद करें

 हमने देखा है वक दशमलि वभन्न का गुणा और भाग वकस िरह करिे हैं ।

	
35 1
10
.

 = 35.1 × 
1
10  =  

351
10  × 

1
10  = 

351
100   =  3.51

	
35 1
100
.

 =      = 
351
10  × 

1
100  = 351

1000






  =  0. 351

	 35.1 × 10 = 
351
10   × 10 = 351.0

	 35.1 × 1000 = 
351
10   × 1000 = 351000

10






  = 35100.0

 इससे सिष् होिा है वक दशमलि वभन्न को 100 से भाग देने िर दशमलि वचह ्न 2 सरान बाईं ओर िरा 
1000 से गुणा करने िर दशमलि वचह् न िीन सरान दाईं ओर ले जािे हैं । इस प्रकार के भाग िरा गुणा के प्र्न 
हल करिे समय वनमनवलखखि वनयम उियोगी होिे हैं ।
 दशमलि वभन्न के अियूणाांक भाग के अंि में वकिने भी शयूनय वलखे जाएँ या ियूणाांक भाग के प्रारंभ में शयूनय 
वलखने िर दशमलि वभन्न का मान नहीं बदलिा ।

	 1.35 = 
135
100  × 

100
100  = 

13500
10000   = 1.3500

35 1
1
.
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	 0.35 = 
35
100  × 

1000
1000  = 

35000
100000   = 0.35000 आवद ।

 1.35 = 001.35 इसका उियोग वकस प्रकार होिा है, इसे समझो ।

	
1 35
100
.

 = 
001 35
100
.

 = 0.0135 

आओ, सिझेंं

पररिे् संख्याओं के दशिलि रूप (Decimal representation of rational numbers)

उदया. िररमेय संखया 
7
4  को दशमलि रूि में वलखो ।

(1)	7 = 7.0 = 7.000 (अियूणाांक भाग के अिं में वकिने ही शयूनय वलख सकिे हैं ।)
(2)	7 में 4 से भाग देने िर 1 आिा है और शरे 3 बचिा है । अब 1 के बाद   
 दशमलि वचह ्न लगािे हैं । शेरफल 3 के आगे 0 वलखकर 30 में 4 से भाग दिेे 
 हैं । अब आने िाला भागफल अियूणाांक भाग है इसवलए भागफल में दशमलि  
 वचह ्न के बाद 7 वलखेंगे । अब भाजय में से एक और शयूनय लाकर ियूरा करिे हैं ।

 इस भाग में दशमलि वभन्न के अियूणाांक भाग के बाद शयूनय का उियोग वकया गया 
ह ै। 

उदया. 2 
1
5  को दशमलि वभन्न के रूि में वलखो ।

 2 
1
5  = 

11
5  इसका दशमलि रूि िीन प्रकार से ज्ाि करेंगे । 

 
1
5  का दशमलि रूि ज्ाि करेंगे ।

(I)         (II)    (III)
        2.2
 5) 11.000
 -  10
     010
 -     10
       00

      0.2
 5) 1.0
 -  0
     10
 -    10
     00

1
5  = 0.2

11
5  = 

11 2
5 2

×
×

 = 22
10

 = 2.2

उदया. 
−5
8  इस िररमेय संखया को दशमलि रूि में वलखो ।

  
5
8  का भाग विवि से दशमलि रूि 0.625 प्राप्त होिा है । ∴ 

−5
8  = - 0.625

 उियुथाक्त सभी उदाहरणों में शरे शयूनय वमला ह ै। भाग की संवक्रया ियूणथा हुई है । िररमेय संखयाओं के इस दश-
मलि रूि को खवंडि दशमलि रूि कहिे हैं ।

     1.75
 4) 7.000
 -  4
    30
 -  28
     20
 -   20
       00

हल ः

हल ः

11
5  = 2.2∴ 2 1

5
 = 2.2
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उदया. कुछ िररमेय संखयाओं का दशमलि रूि अलग-अलग हैं, इसे देखो ।

(i) 
5
3  को दशमलि रूि में वलखो ।  (ii) 

2
11  को दशमलि रूि में वलखो ।

          ∴ 
5
3  = 1.666.......      ∴ 

2
11  = 0.1818.......

          ∴ 
5
3  = 1.6    ∴ 

2
11  = 018.

(iii) 2
1
3  को दशमलि रूि में वलखो ।  2

1
3  = 7

3
 (iv) 5

6
 को दशमलि रूि में वलखो ।

    2
1
3  = 2.33...       5

6
 = 0.833...

                 ∴  2
1
3  = 2.3   ∴  5

6
 = 0.83

 उियुथाक्त सभी उदाहरणों में भाग की सवंक्रया ियूणथा नहीं हुई ह ै। दशिलि मचह् न की दयाईं ओर एक अंक अथिया 
कुछ अंकों कया सिूह बयार-बयार आतया ह ै। इस प्रकयार के दशिलि मभन्न को ‘आितती दशिलि मभन्न’  
कहते हैं ।
 वजस दशमलि वभन्न के दशमलि वचह् न की दाईं ओर केिल एक अंक बार-बार आिा है, उस अंक िर

वबंदी लगा दिेे हैं । 2
1
3  = 2.33... = 2.3 उसी प्रकार दशमलि वचह ्न के दाईं ओर वजन अंकों का समयूह 

बार-बार आिा है, उन अंकों के समयूह िर आड़ी (-) िाई खींच देिे हैं । 

जैसे, 
2
11  = 0.1818........ = 018.  और 5

6
 = 0.83

्ह िैंने सिझया

�	 कुछ िररमेय संखयाओं का दशमलि रूि खवंडि होिा है िो 
       कुछ िररमेय संखयाओं का दशमलि रूि आििथी होिा ह ै।

आओ, चचया्म करें

·	भाग न दिेे हुए कौन-सी हरिाली िररमेय संखयाओं को खवंडि रूि और दशमलि रूि में वलखा जा सकिा 
है, इसे ज्ाि करो ।

      0.18
 11) 2.00
  -  0
      20
  -   11
        90
     -   88
        20

     1.66
 3) 5.00
 -  3
    2 0
 -  1 8
        20
      -   18
         2

·

·

     2.33
 3) 7.00
 -  6
    1 0
 -     9
       10
 -      9
        01

     0.833
 6) 50
 -  48
     020
 -     18
       020
     -    18
        02

··

·

हल ः हल ः

हल ः हल ः
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प्रशनसंग्रह 24
नीचे दी गई िररमेय संखयाओं काे दशमलि रूि में वलखो ।

(i) 13
4

 (ii) −7
8

(iii) 7 
3
5     (iv) 

5
12  (v) 

22
7  (vi) 4

3
    (vii) 7

9

आओ, चचया्म करें

 जोड़, घटाना, गुणा िरा भाग के वचह् नों का उियोग करिे हुए संखयाओं को प्रसिुि करना (विनयास करना) 
ही िदािली हैं ।

72 ÷ 6 + 2 × 2 यह िदािली हल करो एिं उतिर वलखो । 
हौसया की मिमध  िंगरू की मिमध

72 ÷ 6 + 2 × 2 72 ÷ 6 + 2 × 2
= 12 + 2 × 2 = 12 + 2 × 2
= 12 + 4 = 14 × 2
= 16 = 28

दोनों का उतिर अलग-अलग ह ै। दोनों ने अलग-अलग क्रम से सवंक्रयाएँ की हैं । इस िरह संवक्रयाओं का 
क्रम अलग करने िर उतिर भी अलग ही वमलेगा । ऐसा न हो इसवलए सवंक्रयाओं का क्रम वनख्चि करने 
के वलए कुछ वनयम बनाएँ गए हैं । उन वनयमों का िालन करने िर एक ही उतिर वमलेगा । अब िह वनयम 
देखिे हैं । कभी-कभी जो सवंक्रया प्ररम करनी होिी है । उस समय िदािली में कोष्ठक का उियोग करिे 
हैं ।

पदयािली हल करने के मन्ि
(1) वयंजन में एक-से-अविक सवंक्रयाऍं हो िो सिथाप्ररम गुणा और भाग की संवक्रयाऍं बाईं ओर से दाईं ओर

वदए गए क्रम से करनी हैं ।
(2) बाद में जोड़ एिं घटाने की संवक्रयाऍं बाईं ओर से दाईं ओर वजस क्रम में हो, उसी क्रम में करनी हैं ।
(3) कोष्ठक में एक-से-अविक सवंक्रया होने िर उियुथाक्त दोनों वनयमों का िालन करिे हुए संबंविि संवक्रया

िहले करें ।
उियुथाक्त वनयमों का उियोग करने िर हौसा की विवि सही हैं, यह समझ में आिा है ।
∴ 72 ÷ 6 + 2 × 2 = 16

नीचे दी गई िदािली हल करेंगे ।

उदया.  40 × 10 ÷ 5 + 17 उदया. 80 ÷ (15 + 8 - 3) + 5 
= 400 ÷ 5 + 17 = 80 ÷ (23 - 3) + 5 
= 80 + 17 = 80 ÷ 20 + 5 
= 97 = 4 + 5  

= 9  



42

उदया.  2 × {25 × [(113 - 9) + (4 ÷ 2 × 13)]}
  = 2 × {25 × [104 +  (4 ÷ 2 × 13)]}
  = 2 × {25 × [104 + (2 × 13)]}
  = 2 × {25 × [104 + 26]}
  = 2 × {25 × 130}
  = 2 × 3250
  = 6500

ध्यान दो ः
वक्रयाओं का क्रम सिष् करने के वलए एक-से-अविक बार कोष्ठकों का उियोग करना िड़िा ह ै। 
उसके वलए छोटा कोष्ठक ( ) , बड़ा कोष्ठक [  ], िनु कोष्ठक {  } का उियोग करिे हैं ।
कोष्ठक हल करिे समय सबसे अंदर के कोष्ठक की संवक्रयाऍं हल करिे हैं । बाद में उसी क्रम से 
बाहर के कोष्ठक की संवक्रयाऍं करिे हैं ।

कोष्ठक की 
संवक्रयाएँ

का,  की,  का
गुणाकार

उदा. 200 का 
1
4

    = 200 × 
1
4

गुणाकार जोड़ घटानाभागाकार

उदया.    
3
4  - 

5
7  × 

1
3

   = 
3
4  - 

5
21     (िहले गुणा)

  = 3 21 5 4
84

× − ×  (बाद में घटाना)

  = 
63 20
84
−

    

  = 43
84

 

प्रशनसंग्रह 25
 नीचे दी गई िदािली हल करो ।
1. 50 × 5 ÷ 2 + 24
2. (13 × 4) ÷ 2 - 26
3. 140 ÷ [(- 11) × (- 3) - (- 42) ÷ 14 - 1)]
4. {(220 - 140) + [10 × 9 + (- 2 × 5)]} - 100

5. 
3
5  + 

3
8  ÷ 64  

उपक्रि : चौखटों में वदए गए अंकों एिं वचह् नों का उियोग करिे हुए ऐसी िदािली िैयार करो, वजसका उतिर  
 112 हो ।

 

 * अमधक जयानकयारी हेतु ः
िदािली हल करिे समय वचह् नाें का क्रम

  को         का         भा         गु         जो     घ
 (  )               ×                ÷               ×              +           -

qqq

0, 1, 2, 3, 4, 
5, 6,7, 8, 9

+  ×
÷   -


